

【敢当头条】

# 该管管职场里的“算法监工”了

算法已然无处不在,它当然也活跃在职场中。由此,《半月谈》一篇文章发问:打工人与算法如何和谐共处?

这个问题,本身就很能说明问题:目前双方“共处”得可不算好。不妨想象一个画面:你老老实实打份工,老板却在你屁股下装“监控”——有企业曾用高科技坐垫“监视”员工,将员工心率、呼吸、坐姿、疲劳感等数据“一网打尽”。这还不算什么,有的将电梯摄像头与OA系统关联,有的在员工座位下方安装人体红外传感器,有的监测到员工电脑超过8分钟不活跃就自动判定他们在休息,有的甚至在厕所安装“坑位计时器”……无孔不入,各出奇招,这些“迷惑行为大赏”直教人叹为观止。

应当承认,对于员工,用人单位具

有管理权;在工作时间内,对员工的行为、表现提要求、严规范,也完全合乎情理。可现实中,很多企业使用监测工具并非以知情同意为前提,有些甚至在侵犯隐私的边缘疯狂试探,或过度采集信息,或在非必要情况下大量获取隐私,再“横挑鼻子竖挑眼”……对其中所涉及的劳动者权益保护问题,有必要加以重视,及时强化引导、严格规制。

站在科学性的角度——使用算法,意在提升工作效率、优化资源配置。据报道,早在2015年,亚马逊就针对其仓储管理构建了一整套人工智能效率监测及评估系统。据说为了不被系统“警告”,其员工连上厕所都要往返跑。而随着技术的飞跃,越来越

多企业学习此类“先进经验”,争相用算法来招聘、监督、辞退员工。仿佛越是用算法,其管理就越科学、越先进、越精细,其企业就越高效、越高明、越高级。果真如此吗?去楼下买杯咖啡,就意味着工作不积极?在厕所待多了一会儿,就应该和“摸鱼”画等号?摄像头前的“不完美”一定代表着员工的不合格?

再回到人之常情——算法没有温度,但人有血有肉。很多人都感受过那种被“抓包”的窒息感。少时,它可能来自突然开门的父母、悄然出现在窗边的班主任;如今,一双双监视的眼睛更为深藏不露、更加悄无声息。这种“监工”带来的,只会是紧张、焦虑,是反感、抵触。事实上,无论算法多

“优秀”,打工人总会有棋高一着的小技巧。比如针对高科技坐垫,有人“不在工位的时候就放些重物上去”;为了防止老板监视自己,国外有工程师专门设计了一套系统,只要老板走近就会被自动识别,并将电脑界面迅速切换成工作模式……

人工智能高速发展是大势所趋,将算法引入企业管理必将成为常态。可越是如此,用人单位越应多一分清醒:好心情也是生产力,轻松愉快的工作氛围也是凝聚力、战斗力。今后企业发展将更加倚重创新、创意,而充分的信任尊重才能更好激发员工的积极性。倘若痴迷于将员工“捆”在工位上、困在“数字监牢”里,那与自废武功何异?

(据新华网)

【金玉良言】

# 告别开学焦虑,需要身心“软着陆”

暑假余额不足,不少家庭正经历着相似的场景:孩子情绪低落、易怒、食欲不振,甚至深夜难眠。假期生活规律被打乱带来的体重增加、近视加深,更成为压在孩子心上的又一根稻草。从自由散漫的假期模式切换到规律紧张的学习状态,这道每年两度的“坎”,考验的不仅是学生的适应能力,更是家庭的教育智慧和学校的育人理念。

针对这种情况,有专家指出:持续一周以上的负面情绪和异常行为,可能是心理健康发出的预警信号。这绝非简单的“不想上学”,而是需要科学应对的身心适应过程。家长既要敏锐察觉变化,也要避免过度焦虑,用理解代替指责,用引导代替强制,方能帮助孩子顺利完成这次“模式切换”。

心理调适是缓解开学焦虑的关键。通过情绪卡片、绘画、角色扮演等方式,给孩子提供情绪表达的出口;提前调整作息、设定小目标,如同赛前热

身,让身心逐步进入状态;每天40分钟的户外活动,既是健康需要,也是心理疗愈。这些方法看似简单,却需要家长的耐心陪伴和持之以恒。

体育运动的独特价值在此刻尤为凸显。家长要将体育锻炼从单纯的强身健体提升到全面育人的高度。集体运动培养团队意识,户外活动缓解用眼疲劳,规律锻炼塑造健全人格——体育正是治愈“玻璃心”的一剂良药。值得注意的是,运动贵在全面多样,切忌过早专项化,否则可能适得其反。

开学季恰逢夏秋交替,健康防护不可掉以轻心。疾控专家的提醒绝非老生常谈:校园作为人群密集场所,往往是呼吸道和肠道传染病传播的“放大器”。南方地区的虫媒传染病也需要提前预防。没有健康体魄,何来充沛精力应对学习挑战?

若孩子已出现明显心理问题,专业干预不可或缺。现代医学提供了药物、

心理、行为、物理等综合治疗手段,但关键在于及早识别、科学应对。家长要摒弃“病耻感”,将心理健康视同感冒发烧一样平常,才能帮助孩子获得及时专业的帮助。

化解开学焦虑,需要家校社协同发力。学校不妨设置开学“缓冲期”,逐步加大学习强度;教师应关注学生心理状态,避免“开学即冲刺”的急躁;社区可提供活动场所,助力学生平稳过渡。每个孩子都有独特的成长节奏,尊重差异、科学引导,比整齐划一的要求更有智慧。

每一次开学都是成长路上的重要里程碑。用包容和理解化解焦虑,用科学和理性保驾护航,让孩子带着期待而非恐惧走进新学期——这不仅是家庭的期盼,更是整个社会的责任。让我们携手帮助孩子们完成这次身心准备的“软着陆”,让每一个开学季都成为充满希望的崭新起点。

(据新华网)

【画里话外】

# 骗享税费优惠

国家税务总局26日再次曝光,4起骗享税费优惠的违法案件,涉及骗享小微企业税费优惠、骗享增值税加计抵减、骗享涉农税费优惠、拆分收入骗享小规模纳税人税费优惠等多种类型。

从此次曝光的案件内容看,有的是专业犯罪团伙设立农业合作社,骗享涉农税收优惠虚开增值税普通发票;有的是物流企业虚假填报与实际经营业务情况不符的行业类别,骗享增值税加计抵减税费优惠;有的是冷链设备企业通过业务员个人账户收取销售款的方式隐匿未开票收入,违规享受小型微利企业税费优惠;有的是个体工商户拆分收入,虚假申报违规享受小规模纳税人税费优惠。

今年以来,税务部门已经多次曝光骗享税费优惠的违法案件。“骗享税费优惠的行为,实则是将公共福祉非法私有化,是对市场效率和社会公平的双重破坏。”四川大学经济学院教授邓菊秋说,对骗享行为重拳出击,不仅



是挽回国家税款的需要,也是捍卫市场公平竞争秩序的必然要求。

闽江学院经济管理学院副教授邱强认为,将合规要求深度融入企业战

略决策、公司治理和日常运营之中,积极构建税务风险内控机制是企业在复杂环境中构筑核心竞争力、赢得可持续未来的重要一步。

(据新华网)

【有此一说】

# “相亲鉴定”未必靠谱

最近,一门叫做“相亲鉴定”的生意火了。一些主播以“婚恋军师”自居,分析前来相亲对象的条件、评估用户的“婚恋竞争力”,受到不少网友追捧。

相亲时有人“参谋”,本来倒也无妨。毕竟,随着生活节奏的加快,部分青年的效率意识也在上升。然而在现实生活中,一些媒婆在介绍婚恋对象时,通常会有意夸大条件,给人造成不靠谱的印象。在明知相亲存在局限性,却又被迫卷入其中时,花钱找人“鉴定”便成了缓解焦虑情绪的一种选择。

在婚恋中追求确定性,这是人之常情。但是话说回来,指望“相亲鉴定师”一针见血,就能达到这个目标吗?翻阅过往报道,这是很值得怀疑的。从形式来看,这些主播大多像老师一样站在白板前,用笔指着相亲对象的条件,并逐条分析、一一拆解,颇有“见招拆招”的意味。而这些主播手中的招,似乎是一套放之四海而皆准的“爱情公式”。

这种做阅读理解式的拆解,或许部分印证了一些人的经验,但也很可能形成过度解读,甚至是恶意引导,比如将“孝顺”理解成“妈宝”。因为它背后有一个基本的预设——“对方肯定有东西瞒着我”。一旦带着预设、拿着放大镜去观察他人,难免会造成“打击范围过大”,也不利于双方的真诚沟通。某种程度上,“婚恋军师”们的“抽丝剥茧”,倒是提供了另一种“情绪价值”:“对方的条件也就那样,你值得更好的”,可这又有何意义呢?

更进一步说,追求门当户对没有错,但幸福真的能计算出来吗?作为个人选择,希望效率高一些,当然可以被理解,可白板上的那些利弊权衡,又怎么能演算出两个人的相识、相知、相处,乃至相爱?只怕用一把尺子量来量去,好像谁都差那么一点意思,焦虑不减反增。门槛过低、物化爱情、话术同质化、缺乏监管约束和行业标准……仔细审视“婚恋军师”,问题同样也不少。

泰戈尔说,爱是理解的别名。在寻找同频者的路上,心与心的距离,总比数据和数据更近。

(据新华网)